www.matematikl.com 1

3. BOLUM
BOLUNEBILME

BOLUNEBILME KAVRAMI

3.1. Tanim: Herhangi iki a # 0, b tam sayilar1 i¢cin b = ac olacak sekilde
bir ¢ € Z varsa a, b’yi boler denir ve a|b seklinde gosterilir. Aksi halde a, b'yi
bolmez denir ve bu takdirde a t b seklinde gosterilir.

Eger a, b’'nin bir boleni ise b ayni zamanda —a ile de béliiniir. Bu neden-
le bir tamsayinin biitiin bdlenlerini bulmak yerine sadece pozitif bolenlerini
bulmak yeterlidir.

3.1. Aksiyom: a, b, c tam sayilar i¢in asagidakiler gecerlidir.

i) al0,1laveala

ii) al1 olmasiancak ve yalmza = F1 olmasi ile miimkiindiir.

ii) Eger albve cldise ac|bd dir.

iv) Eger calcbve c # 0ise alb dir.

V) Egera|bveb|cise al c dir.

vi) albveblaolmas ancak ve yalniz a = +b olmasi ile miimkiindiir.
vii) Eger albve b # 0 ise |a| < |b] dir.

Ornek: Her n € Z igin 2| n? + n olup olmadigini arastiniz.

Cozim: Her n € Z icin n? + n = n(n + 1) dir. Eger n = 2k, k € Z alinirsa
n+ 1 = 2k + 1 olur ki, bu bize n veya n + 1 in birinin ¢ift say1 oldugunu goste-
rir. Su halde 2|n? + n olur.

Ornek: Her n € Z, n tek say1 olmak iizere n? + n + 6 sayisinin 4 ile bo-
liiniip boliinmedigini gosteriniz.

Cozim: n tek say1 ise n = 2k + 1 olacak sekilde k € Z vardir.
n+n+6=2k+1)?+2k+1)+6
=4k +4k+14+2k+1+6
=4(k*+k+2)
Su halde 4/n% + n + 6 olur.
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Ornek: Her a,b € Z olmak iizere 3|a + 2 ve 3|b + 2 ise 3|a? — b? oldu-
gunu gosteriniz.

Coziim: 3la+2ve 3|b + 2
a=3k—-2b=3¢-2,(k?EZ
a2 —b2 = (3k — 2)2 — (3¢ — 2)?
= (9k2 — 12k + 4) — (962 — 120 + 4)
= 3[3(k? — %) — 4(k — ©)]
€z

Buna gore 3|a? — b? olur.

BOLUNEBILME KURALLARI

2 ile Boliinebilme

3.1. Teorem: Cift sayilar 2 ile tam boliintir, tek sayilar 2 ile bolimiin-
den kalan 1'dir.

Bu teoremin ispati acik oldugundan ispatina gerek yoktur.

Ornek: 25m ii¢ basamakli sayis1 2 ile tam béliiniiyor ise m'nin alabile-
cegi degerlerin toplami kagtir?

Cozliim: 25m sayis1 2 ile tam boélliineceginden m cift say1 olmalidir. Buna
gore,
0+2+4+6+8=20
olarak bulunur.

3 ile Boliinebilme

3.2. Teorem: Bir A sayinin rakamlarinin say1 degerinin toplami 3’iin
kat1 ise A sayisi 3 ile tam bollnir. Yani, ay,aq,ay,...,a,-q birer rakam ve
A = (a,_q ..-a3a,ap) sayisi n basamakli bir say1 olsun.

ap-1t+..+a,+a; +a,
sayis1 3'nin tam kati ise A sayisi1 3 ile tam boltiniir.
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ispat: A = (ap_; ...a,a;a,) bir say1 olsun. Bu saymin basamak ¢6ziim-
lemesini yaparsak,
A = (an_1 ...azalao)
= Qg + 1031 + 100a2 + ..+ 1 00 0 dp—1

n-1 tane
bulunur. Beri taraftan
1=1 ap = Qg
10=9+1 10a; = 9a; + a;
100 =99+1 10%a, = 99a, + a,

100..0=99..9+1 100..0 =99..9a,_;+a,4
. n—1 tane n—1 tane n—1 tane n—1 tane
dir. Ikinci tarafi, taraf tarafa toplarsak,

(an_1 ...az,al, ao) = ao + 931 + a1 + 9932 + az + .-+ 99 9an_1 + an_l

n—1 tane
= (ao + dq + dop + .-+ an_l) + 9(31 + 1132 + -4+ 11 ... 1an_1)
n—1 tane
bulunur. Burada 9(a; + 11a, + -+ 11 ...1a,,_) sayis1 3 ile boliindiigiine gore
n-1tane

geriye sadece,
(ao + dq + dop + -+ an_l)
kalir. Buna gore A = (a,_1ap_2a,_3 --- 23, dq,3p) Sayisl 3 ile boliinebilmesi icin,
(ao + dq + do R an_l)
sayis1 3 Un tam kati olmalidir.

Ornek: 34572 sayis1 3 ile tam béliiniir. Ciinkii
3+4+5+7+2=21
bulunur. 21 sayisi 3 ile tam boliindiigline gore 34572 sayisi da 3 ile tam boli-
nur.

Ornek: 5a2 sayis1 3 ile tam béliindiigiine gore a’nin alabilecegi degerler
nedir?

Coziim: 54+ a+ 2 =7 + a oldugundan a rakami 2, 5 ve 8 den biridir.
Ciinkd,

742=9,7+5=12ve7+8 =15
9, 12 ve 15 sayilari 3 ile tam boéliindiigiinden 2, 5 ve 8 ile tam béliiniir.

3.1. Sonug: Bir A sayinin rakamlarinin toplaminin 3 ile bélimiinden
kalan k ise A sayinin 3 ile boliimiinden kalan da k'dir.
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Ornek: 8713456 sayisi 3 ile béliindiigiinde kalan nedir?
Cozum:
8+7+1+3+4+5+6=34
bulunur. 34 sayisi 3 ile boliindiigiinde 1 kanini verdiginden 8713456 sayisi da
3 ile boliindiigiinde 1 kalanini verir.
Ornek: A = 42383 sayisinin 3 ile boliimiinden kalan nedir?
Coziim: 4 + 2 + 3 + 8 = 17 oldugundan 4238 sayisinin 3 ile boliimiin-
den kalan 2'dir. Buna gore;
23=38
ve 8'in 3'’ile béliimiinden kalan 2 oldugundan A = 42383 sayisinin 3 ile bolii-
miinden kalan 2'dir.

4 ile Boliinebilme

3.3. Teorem: Bir sayinin 4 ile béliinebilmesi icin son iki rakami 00 veya
4 ile boliinmesi yeterlidir.

Bu teoremin ispati agik oldugundan ispatina gerek yoktur.

Ornek: 345684 sayisinda 84 sayisi 4 ile boliindiigiinden 345684 sayisi
da 4 ile boluniir.

Ornek: 9a6 sayisinin 4 ile boliinebilmesi i¢in a sayisi 1, 3, 5, 7 rakamla-
rindan biri olmalidir.

5 ile Boliinebilme

3.4. Teorem: Bir sayinin son rakami 0 ve 5 ise bu say1 5 ile boluntir.

Bu teoremin ispati agik oldugundan ispatina gerek yoktur.
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Ornek: 4xy ii¢ basamakl say1 5 ve 3 ile tam béliiniiyor ise x'in yerine
kag farkl rakam yazilabilir?

Cozim: Bir say1 5 ile tam kalansiz boliinliyorsa son rakami ya 0 ya da 5
tir.

y =0 ise 4+ x+ 0 =4+ x ifadesi 3 ile boliineceginden x = {2,5, 8}
rakamlar1 bulunabilir.

y=05ise 4+ x+5=09+x ifadesi 3 ile boliineceginden x = {0, 3, 6}
rakamlari bulunabilir.

6 ile Boliinebilme

3.5. Teorem: Bir sayinin 6 ile tam boéltinebilmesi i¢in 2 ve 3 ile tam b6-
linmelidir.

Bu teoremin ispati acik oldugundan ispatina gerek yoktur.

Ornek: 72a ii¢ basamakli sayis1 6 ya tam béliiniiyorsa a’nin yerine yazi-
labilecek rakamlar nelerdir?

Cozim: 72a sayisinin 6 ile boliinmesi icin hem 2 hem 3 ile kalansiz bo-
ltiinmelidir. 2 ile kalansiz béliinmesi i¢in a sayisi ¢ift olmalidir. Yani a sayisi 0,
2,4, 6, 8 rakamlarindan biri olmalhdir. Ayrica,

7+2+a
toplami 3 ile kalansiz béliinmelidir. Su halde a rakami 0, 3, 6, 9 rakamlarindan
biri olur. Buna gore a yerine gelebilecek rakamlar 0 ve 6 dir.

7 ile Boliinebilme

3.6. Teorem: ay,aq,ay, ...,a,_¢ birer rakam ve A = (a,,_; ...aa2;ag) Ssa-
yis1 n basamakli bir say1 olsun. Bu sayinin 7 ile béliinebilmesi i¢in,

(ap + 3a; + 2a,) — (az+3a, + 2ag) + -
sayis1 7'nin tam kati ise A sayis1 7 ile tam boliniir.

ispat: A = (a,_; ...a5a,a,) sayisinin basamak ¢dziimlemesini yaparsak,
(ap_1 ---aza739) = ag + 10a; + 100a, + 1 000a; + 10 000a, + 100 000ag + ---
bulunur. Beri taraftan
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1=1 ap = Qg

10=7+3 10a; = 7a; + 3a;

100 =98 + 2 102%a, = 98a, + 2a,
1000 =1001-1 103a; = 1001a; — a3
10 000 =10003 -3 10*a, = 10 003a, — 3a,

100 000 = 10002 — 2 10%a5 = 100 002a5 — 2as

dir. ikinci tarafy, taraf tarafa toplarsak,
A= (ap_q...aza2;ap)
=ag+ 7a; + 3a; +98a, + 2a,+1 001a; — a3 + 10 003a, — 3a, +
+100 002a5 — 2ag + -
= (ap + 3a; + 2a,) — (a3 + 3a, + 2a5) + -+ + 7(a; + 14a, + 143a3 +
+1429a, + 1 4286a;) + -
bulunur. Burada 7(a; + 14a, + 143a3 + 1429a, + 14286as + --+) sayis1 7 ile
boliindiigiine gore geriye sadece,
(agp + 3a; + 2a,) — (a3 + 3a, + 2ag) + -
kalir. Buna gore n basamakli
A= (a,_q ...a327ap)
sayisinin 7 ile boliinebilmesi i¢in,
(ag + 3a; + 2a,) — (a3 + 3a, + 2ag) + -+
sayisl 7’'nin tam kati olmahdir.

Ornek: 126329 sayisinin 7 ile boliiniip béliinmedigini inceleyiniz.

Coziim:a, =9, a; =2, a, =3, a3 =6, a, = 2, ag = 1 olacagindan,
(ao + 331 + Zaz) - (33 + 334 + 235)
=(94+3:2+2-3)—(64+3-2+2-1)
=7

Su halde bu say1 7 ile kalansiz béliiniir.

Ornek: Dort basamakli 2m73 sayisi 7 ile tam béliiniiyor ise m’nin dege-
ri nedir?

Coziim:a, = 3, a; = 7, a, = m, az = 2 olacagindan
(ap + 3a; + 2a;) — (a3)
=B+4+3:7+2-m)—(2)
=11+4+2m
Burada 11 + 2m, 7’nin kat1 olmasi1 i¢in m = 5 olmahdir.

8 ile Boliinebilme
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3.7. Teorem: Bir sayi 8 ile boliinebilmesi icin son ti¢ rakami 000 veya 8
ile boéliinmesi yeterlidir.

Bu teoremin ispati acik oldugundan ispatina gerek yoktur.

Ornek: 95672 sayisinda 672 sayisi 8 ile boliindiigiinden 95672 sayisi
da 8 ile boliniir.

9 ile Boliinebilme

3.8. Teorem: Bir A sayinin rakamlarinin say1 degerinin toplami 9 iin
kati ise A sayist 9 ile tam boéllnir. Yani, ay,a;,a,,...,a,-1 birer rakam ve
A = (a,_q ---aza;ap) sayist n basamakl bir say1 olsun.

ap_1 t+-+a+a; +ag
sayis1 9 nin tam kati ise verilen say1 9 ile tam béliiniir.

Bu teoremin ispati 3.2. teoremine benzer yolla yapilir.

Ornek: 18 basamakli 444444444444444444 sayisinin 9 ile tam bolii-
niip boéliinmedigini gosteriniz.

Cozliim: 18 tane 4’tin toplam1 olan say1
44+44+4+4+4+4++4+4+4+4+4++4+4+4+4+4=72
seklindedir. 72 sayis1 9 un kat1 oldugundan 18 basamakl
444444444444444444
sayis1 9 ile tam boliintr.

Ornek: 32a56 bes basamakl sayis1 9 ile tam béliindiigiine gére, a'nin
yerine yazilacak rakami bulunuz.

Coziim: Rakamlarin toplami,
3+2+a+5+6=16+a
dir. Bu sayinin 9 ile tam béliinebilmesi i¢in a = 2 olmaldir.
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3.2. Sonug¢: Bir A sayinin rakamlarinin toplaminin 9 ile béliimiinden
kalan k ise A sayinin 9 ile boliimiinden kalan da k'dir.

10 ile Boliinebilme

3.9. Teorem: Bir sayinin son rakami 0 ise bu say1 10 ile boliiniir.

Bu teoremin ispati agik oldugundan ispatina gerek yoktur.

11 ile Boliinebilme

3.10. Teorem: ay,a, ay, ...,a,_¢ birer rakam ve A = (a,_; ...a2a13g)
sayisi n basamakli bir say1 olsun. Bu sayinin 11 ile béltinebilmesi igin,
(@gt+az+az+-)—(a;+taz+as+-)
sayisi 11 nin tam kati ise A sayisi 11 ile tam boliiniir.

ispat: A = (ap_; ...a,a;a,) saymnin basamak ¢oéziimlemesini yaparsak,
(ap_1 ---aza739) = ag + 10a; + 100a, + 1 000a; + 10 000a, + 100 000ag + ---
bulunur. Beri taraftan

1=1 ap = ag

10=11-1 10a; = 11a; —a,
100 =99 +1 10%a, = 99a, + a,
1000=1001-1 103a; = 1001a; — a5
10000 =9999 +1 10*a, =9999a, + a,

100 000 =10001 -1 10%as = 100 001ag — as

dir. ikinci tarafi taraf tarafini toplarsak,
(an-1 --a22120)
=ag+ 1la; —a; +99a, +a, + 1001a; —az +9999a, +a, + 100 001ag
—ag + -
=(ag—a; +a; —az+a,—ag+-)+11(a; + 9a, +91az; +909a,
+9091a;) + -
bulunur. Burada 11(a; + 9a; + 91az + 909a, + 9091a;) sayis1 11 ile boliin-
diigiine gore geriye sadece,
(ag—a;+a;—az+az—ag+-)
kalir. Buna goére n basamakli A = (a,_; ...a,a;a9) sayisinin 11 ile boliinebil-
mesi i¢in,
(ag+a,+a,+:)—(a;+az+ag+-)
sayis1 11 nin tam kat1 olmaldir.
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Ornek: 18573 sayisinin 11 ile boliimiinden kalan nedir?

Coziim:ay, =3, a; =7, a, =5, az = 8,a4, = 1 olacagindan
(ag+a,+a,)—(a;+az) =11 -kat+x
3+5+1)—(7+8)=11-kat+x

9—-15=11-kat+x

—6=11-kat+x
11-6=x
5=x

olmalidir.

Ornek: 6 basamakli 8456a9 sayis1 11 ile tam boliinmesi icin a’nin dege-
ri ne olmahdir?

Cozim: Bu sayida, ap =9, a; =a, a, =6, a3 =5, a, =4, a5 = 8 ola-
cagindan

(ag+a,+a,) —(a; +az;+as) =11.kat

9+6+4)—(a+5+8)=11"-kat

6—a=11"kat
a==6
olmalidir.
ARALARINDA ASAL SAYILAR

Bu kisimda aralarinda asal sayilar tanimlanacaktir. Ayrica bir sonraki
boliimde asal say1 kavrami da verilecektir. Ama aralarinda asal sayi ile asal
say1 kavramlari farkl farklh tanimlardir. Birbirlerine karistirilmamasi gerekir.

3.2. Tanim: A, B € Z olmak lizere A sayisi ile B sayisini ortak bolen
(ayn1 anda bolen) say1 sadece 1 ise A ve B sayilar1 aralarinda asaldir denir.

Ornek: 4 ve 9 aralarinda asaldir. Ciinkii 4 ve 9 sayisin1 1’den baska or-
tak bolenler yoktur.

Ornek: 4 ve 10 sayis1 aralarinda asal degillerdir. Ciinkii 4 ve 10 sayisini
2 sayisi boler.
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3.11. Teorem:

ve x ile y ve a ile b aralarinda asal ise x = a ve

<X
ol

y = b dir.

Bu teoremin ispati asikardir.

.. X 35

Ornek: x ve y aralarinda asal say1 ve ; =1 ise x + y nin degeri nedir?
- . . I X 35 7

Coziim: Pay ve payday1 5 ile bélersek, ; =15=3 bulunur. 7 ve 3 ara-

larinda asal olduklarina gore, x = 7 vey = 3 dir.x + y = 10 elde edilir.

Ornek: 1'den biiyiik x—y ve x+y sayiar aralarinda asal iseler
x? — y? = 45 olduguna gore x ve y'nin degeri nedir?

Cozim: x* —y? = 45
x—y)(x+y) =45
45 =15-3 =5-9 dir. Ama 15 ile 3 aralarinda asal say1 degillerdir, ciinkii 3
sayis1 15’i ve 3’li boler. Fakat 5 ile 9 aralarinda asal sayilardir, ¢ilinkii 5’i ve 9'u
ayni anda boélen sadece 1'dir.

X—y=5__ &
X_I_y:g}><—7vey—2

olur.
3.3.Sonug: Her a € Z icin a ile a + 1 sayilar1 daima aralarinda asaldir.
BILESIK SAYILARDA BOLUNEBILME

3.3. Tanmim: Bir tamsay1 birden fazla sayinin ¢arpimi seklinde yaziliyor-
sa bu sayiya bilesik say1 denir.

Ornek: 15 sayisi 3 ile 5'in carpimu seklinde yazilabildiginden 15 sayisi
bilesik sayidir.
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3.13. Teorem: Bilesik bir A sayinin aralarinda asal olan ¢arpanlari a ve
b olsun. Bu takdirde A sayisinin boéliinebilmesi i¢in a ve b ile bélinmelidir. Ya-
nialAve bl A dir.

Bu teoremin ispati asikardir.

Ornek:

a) Bir A saymin 12’ye tam boliinebilmesi i¢cin 12 = 3 - 4 oldugundan A
sayisl hem 3’e hem de 4’e tam béliinebilmelidir. Ciinkii 3 ve 4 aralarinda asal-
dir.

b) Bir A saymin 14’e tam béliinebilmesi i¢in 14 = 2 - 7 oldugundan A
sayist hem 2’e hem de 7’e tam bdliinebilmelidir. Ciinkt 2 ve 7 aralarinda asal-
dir.

¢) Bir A saymin 15’e tam bdéliinebilmesi i¢cin 15 = 3 -5 oldugundan A
sayisl hem 3’e hem de 5’e tam béliinebilmelidir. Ciinkii 3 ve 5 aralarinda asal-
dir.

d) Bir A sayinin 36’ya tam boliinebilmesi i¢in 36 = 4 - 9 oldugundan A
sayist hem 4’e hem de 9’a tam bdliinebilmelidir. Clinkt 4 ve 9 aralarinda asal-
dir.

Ornek: 4x57y bes basamakl sayis1 36 ile tam kat1 olduguna gore x'in
alabilecegi degerler nelerdir?

Cozim: Bir sayinin 36 ile boliinebilmesi i¢cin 36 = 9 - 4 dan dolay1 hem
9’a hem de 4’a kalansiz boliinebilmelidir. Buna gore,

4 ile kalansiz boliinebilmesi i¢cin son rakamy = 2 ve y = 6 olmaly,
9 ile kalansiz boliinebilmek icin 4 + x + 5+ 7 +y = 9 kat
Egery =2isex+ 18 =9kat &x=0,x=9

Egery =6isex+22=9kat &x=5

olacagindan x’in alabilecegi degerler,
0+9+5=14
olur.
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Ornek: 8m4n dért basamakli sayis1 90 ile tam béliinebilmesi icin m + n
toplami ne olmalidir?

Cozim: Bir sayinin 90 ile boliinebilmesi i¢cin o say1 90 = 9.10 dan dolay1
hem 9’a hem de 10’a kalansiz béliinebilmelidir. Buna gore,

10 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in son rakam n = 0 olmaly,

9 ile kalansiz béliinebilmek icin 8+ m+4+0=12+m den m=6
olmalj,

m+n=6+0=6
olur.

PROF. DR. FAHRETTIN AKBULUT TEOREMI

2 ve 5 carpanini icermeyen her say1 10m + 1 veya 10m- 1 bicimindedir.
Clinkl son rakam 1, 3, 7 ve 9 oldugundan her say1 10m + 1 veya 10m-1 sek-
lindedir. Mesela,

Son rakami 1 olan her a sayis1 10m + 1

Son rakami1 9 olan her a sayis1 10m-1

Son rakami 3 olan her a sayisinin 3 kat1 10m- 1
Son rakami 7 olan her a sayisinin 3 kat1 10m + 1
bicimindedir.

3.14. Teorem: Son rakami 2 ve 5 olmayan bir A sayis1 ve A sayisini
bdlmeye calisan bir a sayisini verilsin.

a) A = 10x + y biciminde yazildiginda a = 10m + 1 veya 3a = 10m + 1
seklinde yazilabilen bir a sayisi ile boliinmesi icin gerek ve yeter sart a’nin
x — my ile boliinebilmesidir.
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b) A = 10x + y biciminde yazildigindab = 10m — 1 veya 3b = 10m — 1
seklinde yazilabilen bir b sayisi ile boliinmesi i¢in gerek ve yeter sart b'nin
X + my ile boliinebilmesidir.

Ispat: (Biz burada teoremin 1. kismini ispat edecegiz, 2. kisim 1. kisma
benzer sekilde yapilir.)

Son rakami 2 ve 5 olmayan bir A sayisi ve A sayisini bolmeye ¢alisan bir
a sayisini verilsin. A =10x+y ve a = 10m + 1 seklinde yazilabilsin. Bu tak-
dirde, x — my seklinde bir say1 yazilabilir.

A=10x+y
=10x — 10my + 10my +y
=10(x —my) + y(10m + 1)
=10(x—my) +ya

elde edilir. Burada esitligin 2. toplami a ile béliinebildiginden A'nin 1. toplami-
nin a ile boliintip bilinmedigine bakmaliy1z.

a’nin son rakami 2 ve 5 olmadigindan a sayisi1 10 ile boliinmez. Buna
gore X — my sayisl ile boliiniir.

3.4. Sonug: Bir A sayis,

1. 11 ile boliinebilme 11 = 10 + 1 seklinde olup ve m = 1 olacagindan
X—y

2. 21 ile boltiinebilme 21 = 2 - 10 + 1 seklinde olup ve m = 2 olacagin-
dan x — 2y

3. 19 ile boliinebilme 19 = 2 - 10 — 1 seklinde olup ve m = 2 olacagin-
dan x + 2y

4. 29 ile boliinebilme 29 = 3- 10 — 1 seklinde olup ve m = 3 olacagin-
dan x + 2y

5. 7 ile bolinebilme 21 =2-10 + 1 seklinde olup ve m = 2 olacagin-
dan x — 2y

6. 17 ile boltiinebilme 51 = 5- 10 + 1 seklinde olup ve m = 5 olacagin-
dan x — 5y

7. 13 ile bolinebilme 39 = 4 - 10 — 1 seklinde olup ve m = 4 olacagin-
dan x + 4y

8. 23 ile boliinebilme 69 = 7-10 — 1 seklinde olup ve m = 7 olacagin-
dan x + 7y
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Ornek: 2317 sayisinin 7 ile boliindiigiinii bulunuz.

Cozim: 2317 =10-231+7; x =231, y=7
x—2y=231-2-7=217
217 sayisinin 7 ile boliintip bolinmedigini anlamak icin bir kez daha uygula-
nirsa,
217=10-21+7;, x=21,y=7
Xx—2y=21-2-7=7
bulunur ki bu bize 2317 sayisinin 7 ile boliindugiinu gosterir.

Ornek: 3120 sayisinin 13 ile béliindiigiinii bulunuz.

Cozlim: 3120 =10-312+0; x =312,y =0
x+4y=312+4-0 =312
312 sayisinin 13 ile boliiniip boltinmedigini anlamak icin bir kez daha uygula-
nirsa,
312=10-31+2; x=31,y =2
Xx+4y=31+4-2=39
bulunur ki bu bize 3120 sayisinin 13 ile boliindiigiinii gosterir.

Ornek: 2108 sayisinin 17 ile béliindiigiinii bulunuz.

Cozim: 2108 =10-210+ 8; x = 210,y = 8
Xx—5y=210-5-8=170
bulunur ki bu bize 2108 sayisinin 17 ile boliindiiglinii gosterir.

BOLME ALGORITMASI

3.15. Teorem: b > 0 olmak iizere, verilen a ve b tamsayilari i¢in
a=gb+r,0<r<b
olacak sekilde bir ve bir tek g, r € Z vardir.

Ispat: 1. Bélme algoritmasi uyan en az bir g, r € Z var oldugunu gostere-
lim:
S={a—ub:ueZ-{0}}
olsun. Ozel olarak
_ {—1, a=>0
a, a<o
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alinirsa a — ub sayis1 negatif degildir. Bu nedenle S kiimesi negatif olmayan
tamsayilar igerir. S'nin negatif olmayan elemanlardan olusan alt kiimesini goz
oniine alalm. lyi siralama prensibine gére bu kiimenin bir en kiiciik elemani
vardir. Bu eleman r ile gosterelim ve q’da u'nun bu elemana karsilik aldig:
deger olsun. Bu durumda

r=a—-gb=>0,r—-b=a—-(q+1)b<0
elde edilir. O halde b6lme algoritmasina uyan en az bir q, r € Z cifti vardir.

Bolme algoritmasi sartina uyan q, r € Z ¢iftinin tek tiirlii belirli oldugu-
nu gosterelim:

a=q;b+r;,0<r; <b
olacak sekilde ikinci bir q4, r; € Z ¢iftinin varligini kabul edelim.

Eger q; < qise:ry =a—q;b=>a—-(q—1)b=r+b=bbuiser; <b
olmasi ile gelisir.

Eger q; < qise:ry =a—q;b<a—-(q+1)b=r—b<O0buiser; >b
olmasi ile gelisir.

O halde q = q;,r = r;olmak zorundadir. //
Bu verilen bolme algoritmasinin en genel seklini verelim:
3.16. Teorem: a,b # 0 tamsayilar1 i¢cin
a=gb+r0<r<|b|
olacak sekilde bir ve bir tek g, r € Z cifti vardir.
Ispat: Ispat1 b’nin bir negatif tamsay1 olmasi halinde yapmak yeterlidir.

|b] > 0 oldugundan 3.15. teoreme gore a = q;b + r,0 < r < |b| olacak sekilde
bir ve bir tek q;,r € Z vardir. |b| = —b oldugundan q = —q, almak yeterlidir.

Ornek: a = —34,b = —5 icin —34 = (=6)(—5)+ 4 den q = —6,r =4
bulunur.

3.17. Teorem: Eger a|b ve a| cise her x,y € Z i¢in a|bx + cy dir.
ispat: albve alcise b = ax,b = ay olacak sekilde x,y € Z vardur.

bx + cy = b(ax) + c(ay) = a(bx + cy)
olur ki, bu bize a|bx + cy oldugunu gésterir. //
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Bu ifadeyi asagidaki sekilde genellestirebiliriz: Eger k = 1,2,--,n igin
a|bk ise her x4, x5, ***, X, € Z i¢in a|b1X1 + b,x, + -+ + byx,, dir.

COZUMLU ALISTIRMALAR

2 ile Béliinebilme
1. Asagida verilen ifadelerden hangisi 2 ile daima boliinmez.
A)5! B)3” (C)(-2)° D)1+2+3+--+11 E)3!+2

Cozum:
A)5!'=1-2-3-4-5inig¢inde 2 vardir.
B)3” =3-3:3-3-3-3"3 olup 2 ile boliinmez.
C) (—2)® in icinde 2 vardir.
11-12

D)1+2+3+--+11= — = 66 olup 2 ile boliinitir.

E) 3! + 2 = 8 olup ile boliiniir.

2. Dort basamakl xyzx dogal sayis1 2 ile tam boliinebilmektedir. Buna
gore, X'in birbirinden aldig1 degerler nelerdir?

Cozim: xyzx dort basamakli dogal sayisi 2 ile tam béliinebilmesi icin
X € {2,4, 6,8} olmahdir. Ama x & {0} olur. Clinkii x = 0 alinirsa ii¢ basamakli
say1 elde edilir.

3. 3% ile 3% + 8 arasinda 2 ile tam béliinen dogal sayilar nelerdir?

Coziim: 38 bir tek sayidir. Buna gore 3% + 8 de bir tek sayidir. Su halde
bu iki say1 arasinda

3% +1,33+3,3345,38+7
sayilar1 2 ile tam bolliniir.

3 ile Boliinebilme

4. Asagidaki dogal sayilardan hangisi 3 ile tam boltiniir.
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A)111111 B)2222 ()346 D)424 E)505

Cozum:

A)1+1+1+1+1+1=6olup 3iletam bolintr.
B)2+ 2+ 2+ 2 = 8 olup 3 ile tam bdliinmez.
C)3+ 4 + 6 = 13 olup 3 ile tam boliinmez.

D)4 + 2+ 4 = 10 olup 3 ile tam boéliinmez.

D)5+ 0+ 5 = 10 olup 3 ile tam boliinmez.

5. Asagidakilerden hangisi, 3 ile tam boltunen bir dogal sayinin rakamla-
r1 toplami olabilir?

A)224 B)227 ()229 D)230 E)231

Cozim: 3 ile tam boliinenlerin toplami da 3 ile tam béliinmelidir.
A) 2 + 2 + 4 = 8 olup 3 ile tam béliinenlerin toplami olamaz.

B) 2+ 2+ 7 = 11 olup 3 ile tam boliinenlerin toplami olamaz.
C) 2+ 2 + 9 = 13 olup 3 ile tam boliinenlerin toplami olamaz.
D) 2 + 3+ 0 = 5 olup 3 ile tam boliinenlerin toplami olamaz.

E) 2 + 3 + 1 = 6 olup 3 ile tam boliinenlerin toplami olur.

6. U¢ basamakl 55a sayisin 3 ile béliinebilmesi icin a’nin alabilecegi
degerler toplami ne olmalidir?

Coziim: 55a sayis1 3 ile boliinebilmesi icin 545+ a = 10 + a denkle-
minde 2, 5 ve 8 rakamlar1 yazilmaldir.

7. Bes basamakli ab764 dogal sayisi 3 ile tam béliindiigiine gore, a+b
en az kacgtir?

Coziim: a+b+7+6+4=a+b+ 17 denkleminde a=1,b=0 ali-
nirsa istenen elde edilir. Su halde a + b = 1 olmalidir.

8. On basamakli 7 777 777 777 sayisi 3 ile boliindigiinde kalan kactir?

Cozim: 7+7+7+7+7+7+7+7+7+7 =70 sayis1 3 ile bolin-
diigiinde 1 kalanin verir.
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9. A = 52373 sayisiin 3 ile boliimiinden kalan nedir?

Coziim: 5+ 2+ 3+ 7 = 17 sayis1 3 ile boliindiigiinde 2 kalanini verir.
Su halde 23 = 8 olup 8'in 2 ile béliinmesinden 2 kalanim verir. Buna gore
A = 52373 sayisinin 3 ile boliimiinden kalan 2'dir.

4 ile Boliinebilme

10. U¢c basamakh birler basamagi onlar basamagindan 1 fazla rakam-
dan olusmaktadir. Dort ile boliinebilen kag say1 yazilabilir.

Coziim: Onlar basamagi birler basamagindan 1 fazla rakam olan 32 ve
76 sayilar1 4’e boliiniir. Bu say1 2 tanedir. Yuzler basamaginda 9 tane rakam
yazilabileceginden 132, 176, 232, 276, ..., 932,976 olup 18 tanedir.

11. Dort basamakli a3a0 dogal sayisi 4 ile tam boéliindiigiine gore, a’nin
birbirinden farkli ka¢ degeri vardir?

Coziim: 20, 40, 60 ve 80 sayisi 4 ile boliindligiine gore a3a0 sayisi 4 ile
tam boliinmesi icin a, 4 farkl deger alir.

12. U¢ basamakli aa6 dogal sayisi; 3 ve 4 ile tam béliindiigiine gore, a
sayisl ne olur?

Cozim: aab sayisi 4 ile tam boliinebilmesi icin a sayis1 1, 3, 5, 7, 9 olma-
lidir. 3 ile boliinebilmesi icin a + a + 6 = 2a + 6 denkleminde a sayisi 3, 6, 9
olmalidir. Su halde 3 ve 4 ile tam bdliinebilmesi icin a sayisi 3 ve 9 olmalidir.

13. U¢ basamakl ab0 dogal sayisi; 3 ve 4 ile tam béliinmektedir. Buna
gore, b'nin en bliyiik degeri icin, a'nin en az degeri nedir?

Cozim: ab0 sayis1 4 ile tam béliinebilmesi icin b’nin degeri 8 olmalidir.
a'nin degeri 1 oldugu takdirde istenen elde edilir.

b—a=8-1=7
olur.

5 ile Boliinebilme
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14. U¢ basamakl a7a dogal sayis1 5 ile tam béliindiigiine gore, bu say1 3
ile boliindugiinde kalan ne olur?

Coziim: a7a sayisi 5 ile bolliinebilmesi i¢in a rakami 5 olmalidir. 0 ola-
maz, ¢linkii o zaman iki basamakl say1 olur.

5+7+5=17
oldugundan a7a = 575 sayisi 3 ile boliindiigiinden kalan 2'dir.

15. a + b = 5 olmak uzere, ii¢ basamakli abb dogal sayisi 5’e tam bo-
liindigiine gore, a'nin degeri nedir?

Coziim: abb sayis1 5’e boliinebilmesi icin a00 veya a55 olmalidir.
a+b =5 olduguna goére a = 5 alinirsa bu say1 500 olur. Baska bir durum ali-
namaz.

16. U¢ basamakl abb dogal sayis1 3 ve 5 ile tam béliindiigiine gére, abb
sayisinin en kiiciik ve en biiytik degerinin farki kagtir?

Cozim: abb sayis1 5’e boliinebilmesi icin a00 veya a55 olmalidir.
a00 sayisi 3 ile bolliinebilmesi i¢cin 300, 600 ve 900 den biri olmaldir.
a55 sayisi 3 ile boliinebilmesi i¢in 255, 555 ve 855 den biri olmaldir.
Buna gore en kiiciik ve en biiyiik sayilar arasindaki fark
900 — 255 = 645
dir.

17. ab iki basamakli dogal sayisi, 5 ile boliindigiinde 2 kalmaktadir.
a > b olduguna gore, ab sayisinin birbirinden farkli kag¢ degeri vardir?

Coziim: ki basamakh bir say1 5 ile boliindiigiinde 2 kalaninm1 vermesi
icin b =2 veya b = 7 olmalidir. a > b olduguna gore a rakami 4, 5, 6, 7, 8,
9’dan biri olmalidir. Yani, 42,47, 52,57, ..., 92, 97 olup 12 tanedir.

18. A = 692 + 673 sayis1 5 ile boliindiigiinde kalan kag olur?

Coziim: 69 sayisinin 5 ile boliimiinden kalan 4’diir.

67 sayisinin 5 ile bolimiinden kalan 2’diir.

Buna gore 42 + 23 =16 + 8 = 24 sayisimin 5 ile béliimiinden kalan
4’dir. Su halde;
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A = 692 + 673 sayis1 5 ile boliindiigiinde kalan 4 olur.

6 ile Boliinebilme

19. U¢ basamakli 25a dogal sayisi 6 ile boliinmektedir. a’nin birbirinden
farkli kag¢ degeri vardir?

Coziim: 25a sayisi1 2 ile boliinebilmesi i¢in a’nin 0, 2, 4, 6 ve 8'den biri
olmalidir. Yine 25a sayis1 3 ile boliinebilmesi i¢in 2 + 5 + a = 3 kat denkle-
minde a sayis1 2, 5 ve 8’den biri olmalidir. Buna gore 2 ile bolliinebilmesi ve 3
ile b6liinebilmesinin olusturdugu kiimenin arakesiti a’nin alabilecegi degerleri
verir, yani 2 ve 8 olmalidir.

20. Dort basamakli 3a4a dogal sayisi 6 ile tam béliinebilmektedir. Buna
gore, 3a4a sayisi 5 ile boliindiigiinde kalan kag olur?

Coziim: 3a4a sayisi 2 ile boliinebilmesi i¢in a’nin 0, 2, 4, 6 ve 8'den biri
olmalidir. Yine 3a4a sayisi 3 ile bolunebilmesi i¢cin 3 + a + 4 + a = 3 kat yani
7 + 2a = 3 kat denkleminde a sayisi 1, 4 ve 7’den biri olmalidir. Buna gore 2
ile boliinebilmesi ve 3 ile béliinebilmesinin olusturdugu kiimenin arakesiti
a'nin alabilecegi degerleri verir, yani 4 olmalidir.

21- Dort basamakli 854x dogal sayisi 6 ile boliindigiinde 5 kaldigina
gore, X en ¢ok degeri nedir?

Cozim: 854x dogal sayisi 6 ile boliindiiglinde 5 kalmasi i¢in x sayis1 tek
say1 olmalidir. Clinkti 854x sayisindan 5 ¢ikarilinca ¢ift say1 olur. 854x sayisi
da 3 ile bolinmesi gerekmektedir.

8+5+4+x=3k+5

17+x=3k+5

12 +x = 3k
olacak sekilde k dogal sayis1 vardir. Oyleyse x = 9 alinmalidur.

7 ile Béliinebilme
22.832 566 sayisi ile boliindiigiinde kalan nedir?

Cozim: 7 ile bolinebilme kurali geregi,
(ap + 3a; + 2a,) — (a3+3a, + 2ag) + -
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=(6+3-6+2-5)—(2+3-3+2-8)+ -
=7
oldugundan bu say1 7 ile boluntir.

23. Dort basamakli 4m63 sayis1 7 ile tam bolintiyor ise m’'nin degeri
nedir?

Cozim: 7 ile bolinebilme kurali geregi,
(ap + 3a; + 2a,) — (az+3a, + 2ag) + -
B+3:6+2m)—(4+3:-04+2-0)+ -
17 + 2m = 7 kat
m =2

olur.

24. Bes basamakli 52 a83 sayis1 7 ile boliindiigiinde 2 kalanini vermesi
icin a’nin degeri ne olmalidir?

Coztim: 7 ile boliinebilme kurali geregi,
(ap + 3a; + 2a,) — (az+3a, + 2a5) + -
3+3:-84+2-a)—(2+35+2-0)+-
10 + 2a=7kat+ 2
a=7k2

olmalidir.

8 ile Boliinebilme

25. Dort basamakli abecd dogal sayisi 8’e tam boliinmektedir. Buna gore,
a+ b+ c+ denazdegeri nedir?

Cozum: Bir say1 8 ile boliinebilmesi i¢in son ti¢ rakami 000 veya 8 ile
boliinmesi gerekir. Bu say1 1 000 alinirsa 8 ile boliineceginden a+b+c+d
en az 1 olur.

26. 444 333 sayisinin 8 ile boliimiinden kalan kag olur?

Cozim: 333 sayisinin 8 ile boliimiinden 5 olacagindan 444 333 sayisi-
nin 8 ile bolimiinden 5 olur.
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27. Dort basamakli al2a dogal sayisi 8 ile bolindiigiinde 5 kaldigina
gore, a'nin degeri nedir?

Cozim: 120 sayisi 8 ile boliinen bir sayidir. 125 ise 8 ile boliindugiinde
5 kaldigini verir. Su halde bu say1 5125dir.

9 ile Boliinebilme

28. 9 ile tam bolinen bir dogal saymnin rakamlar1 toplami x tir.
17 < x < 37 olduguna gore, x'in birbirinden farkli ka¢ degeri vardir?

Coztm: x rakamlarin toplami oldugundan 9 ve 9'un kati olmalidir. Su
halde 18, 27 ve 36 sayisindan biridir. x'in birbirinden farkl 3 degeri vardir.

29. Dort basamakli, rakamlar: farkly, 9 ile tam boliinen en kiigiik dogal
sayl; 5 ile bolliindiiglinde kalan kag olur?

Coziim: Dort basamakli, rakamlari farkli, 9 ile tam boéliinen en kiiglik
dogal say1 1026’dir. Bu sayinin 5 ile boliindigiinde kalan 1’dir.

30. Dort basamakl 47xy dogal sayis1 5 ve 9 ile tam boliinmektedir. Bu-
na gore, x'in alabilecegi degerler nelerdir?

Cozim: 47xy sayisi 5 ile tam boliiniiyorsa y'nin degeri ya 0 ya da 5°dir.
9 ile tam boliinebilmesi i¢in

4+7+x+0=9katisex =7

4+7+x+5=9katisex =2
olmalidir.

31. 452 - 521 - 813 isleminin sonucunda elde edilen say1 9 ile bélindii-
ginde kalan kactir?

Cozim: Her bir sayinin 9 ile béliindiigiinde kalan sayiy1 bulmaliyiz.

4+ 5+ 2 = 11 olup 452 sayisindan kalan 2’dir.

5+ 2+ 1 = 8 olup 521 sayisindan kalan 8'dir.

8+ 1+ 3 = 12 olup 812 sayisindan kalan 3’dtir.
Kalanlar 2, 8 ve 3 oldugundan 2 - 8 - 3 = 48 olup 48 sayisinin 9 ile boliimiinden
kalan 3’diir.
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10 ile Boliinebilme

32. Dort basamakli 13ab dogal sayisi 9 ve 10 ile tam boliinmektedir.
Buna gore a rakaminin degeri nedir?

Cozim: Bir sayinin 10 ile tam boéllinebilmesi i¢in son rakami b = 0 ol-
malidir. 13a0 sayisi 9 ile boliinebilmesi icin 1 + 3 + a + 0 = 9 kat denklemin-
de a = 5 alinarak ¢oziiltr.

33. 5 ile boliindligiinde 2 kalanini veren bir dogal sayi, 10 ile béliindii-
ginde kalan en ¢ok kag olur?

Coziim: 5 ile bolliindiiglinde 2 kalanini veren bir sayinin son rakami 2 ve
7’dir. 10 ile bolindiigiinde kalan en ¢ok 7 olur.

34. U¢ basamakl 75a dogal sayis1 9 ile béliindiigiinden 2 kaliyor. Buna
gore ayni say1 10 ile bollindiiglinde kalan kag olur?

Cozim: 75a sayis1 9 ile boliindiiglinden 2 kalmasi icin
7+5+a=9kat + 2
a=3=8

olur. 758 sayis1 10 ile boliindiigiinde 8 kalir.

11 ile Boliinebilme

35. U¢ basamakl dogal sayis1 11 ile tam béliindiigiine goére, a+c—b
nin kag farkli degeri vardir?

Coziim: a4+ c—b sayis1 11 ile tam boélliinebilmesi icin a4+ c—b =0,
a + ¢ —b = 11 olmasiyla miimkiindir. Bagka deger bulunamaz.

36. Dort basamakli 21ab dogal sayis1 11 ile tam boéliinmektedir. Buna
gore b — a nin degeri nedir?

Cozim:2+a—1—b=11kat
1+a—-—b=11kat
b—a=1
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37. U¢ basamakli a56 dogal sayis1 11 ile béliindiigiinde kalan 3 oldugu-
na gore a'nin degeri nedir?

Cozim:a+6—5=11kat+ 3
a=2
alinirsa 11’in 0 kat1 olur.

Bilesik Sayilarda Boliinebilme
38. Asagidaki sayilardan hangisi 12’ye boliintir?
A)124 B)244 C(C)350 D)464 E)732

Cozim: Bir say1 12’ye bollinebilmesi icin 3 ve 4 ile tam béliinmelidir.
Cuinki 3 ile 4’1 ayn1 anda bolen sadece 1 dogal sayisidir.

A) 124 sayis1 1 + 2 + 4 = 7 oldugundan 3’e boliinemez.

B) 244 sayis1 2 + 4 + 4 = 10 oldugundan 3’e boliinemez.

C) 350 sayis1 3 + 5 + 0 = 8 oldugundan 3’e béliinemez.

D) 464 sayis1 4 + 6 + 4 = 14 oldugundan 3’e béliinemez.

E) 732 sayis1 7+ 3 + 2 = 12 oldugundan 3’e ve 32 sayis1 4’e bolundi-
giinden 732 sayisi1 12 ile tam bélliniir.

39. Asagidaki sayilardan hangisi 18’e tam boéliintir?
A)128 B)284 ()256 D)362 E)59

Cozim: Bir say1 18’ye boliinebilmesi icin 2 ve 9 ile tam bdéliinmelidir.
Clinkt 2 ile 9'ti ayn1 anda bolen sadece 1 dogal sayisidir.

A) 128 sayis1 1 + 2 + 8 = 11 oldugundan 9’e boliinemez.

B) 284 sayis1 2 + 8 + 4 = 14 oldugundan 9’e boliinemez.

C) 256 sayis1 2 + 5 + 6 = 13 oldugundan 9’e béliinemez.

D) 362 sayis1 3 + 6 + 2 = 11 oldugundan 9’e boliinemez.

E) 534 sayis1 54+ 9 + 4 = 18 oldugundan 9’e ve 594 sayisi ¢ift bir say1
oldugundan 594 sayisi 18 ile tam boliintir.

40. U¢ basamakl x2x dogal sayis1 12 ile tam boliinebildigine gore, x'in
degeri nedir?
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Cozim: Bir say1 12'ye bollinebilmesi icin 3 ve 4 ile tam boéliinmelidir.
Ciinki 3 ile 4'ti ayn1 anda bolen sadece 1 dogal sayisidir.

4 ile boliinebilmesi icin x rakami 4 ve 8 rakamlarindan biri olmaldir.

3 ile bolliinebilmesi i¢in x + 2 + x = 3 kat denkleminde 2, 5 ve 8 rakam-
larindan biri olmalidir. Buna gore 4 ile boltinebilmesi ve 3 ile boélliinebilmesinin
olusturdugu kiimenin arakesiti x'nin alabilecegi degerleri verir, yani 8 olmali-
dir.

41. Dort basamakli ab7b dogal sayis1 15 ile tam béliindiigline gore,
a'nin en az degeri nedir?

Coziim: Bir say1 15’ye boliinebilmesi icin 3 ve 5 ile tam boliinmelidir.
Ciinki 3 ile 5'i ayn1 anda bélen sadece 1 dogal sayisidir.
5 ile boliinebilmesi i¢in b rakami ya 0 ya da 5 olmalidir.
3 ile boliinebilmesi i¢in
b=0isea+ 0+ 7+ 0 = 3 kat a rakami 3, 6 ve 9’dan biridir.
b=5isea+ 5+ 7+ 5 = 3 katarakami 1, 4 ve 7’dan biridir.
Buna gore a’nin en az degeri 1'dir.

42. 82 766 sayis1 45 ile boliindiigiinde kalan kag olur?

Cozim: Bir say1 45’ye boliinebilmesi icin 9 ve 5 ile tam bdéliinmelidir.
Ciinki 9 ile 5'i ayn1 anda bolen sadece 1 dogal sayisidir.

82 766 sayis1 5 ile boliindiiglinde 1 kalanini verir.

82 766 sayis1 8+ 2+ 7+ 6+ 6 =29 olup 9 ile bolindiginde kalan
2'dir.

Ayrica 56 sayisinin 9 ile boliindiigiinden kalan 2 ve 5 ile bolimiinden
kalan 1'dir. 56 sayisinin 45 ile boéliimiinden kalan 11 oldugundan 82 766 sayi-
sinin 45 ile boliimiinden kalan 11°dir.

ARALARINDA ASAL SAYILAR

43. x > 1 olmak lizere; x ile 18 arasinda asal olan iki pozitif tam sayidir.
Buna gore, x sayisi en az kagtir?

Cozim: 5 ile 8’i ayn1 anda bdlen dogal say1 sadece 1'dir. Su halde x en az
5 olur.



www.matematikl.com 26

44, Asagidakilerden hangisi daima aralarinda asal degildir?

A) Ardisik iki pozitif tam say1

B) Ardisik iki pozitif tek tam say1

C) 1 ile herhangi bir pozitif tam say1
D) Ardisik iki pozitif ¢ift tam say1

E) Birbirinden farkl iki say1

Cozum:

A) Ardisik iki pozitif tam sayiy1 bolen ortak bir tam say1 olmadigindan
daima aralarinda asaldir. 5 ve 6 gibi...

B) Ardisik iki pozitif tek tam say1y1 bolen ortak bir tam say1 olmadigin-
dan daima aralarinda asaldir. 5 ve 7 gibi...

C) 1 ile herhangi bir pozitif tam say1y1 bolen ortak bir tam say1 olmadi-
gindan daima aralarinda asaldir. 1 ile 5 gibi...

D) Birbirinden farkl iki say1 daima aralarinda asal olani1 olmayani var-
dir. 5 ve 9 aralarinda asal iken 5 ve 10 aralarinda asal degildir.

E) Ardisik iki pozitif cift tam sayiy1 daima 2 ile béliineceginden daima
aralarinda asal degildir.

45. x ve y aralarinda asal iki dogal say1 olmak tizere,
x+3 8

y-1_ 3
olduguna gore, x - y nin en kii¢iik degeri nedir?

A)15 B)20 C)22 D)24 E)25

46.a + b ve a — b sayilar1 aralarinda asal olmak iizere,
atb 15
a-b 7
olduguna gore a ve b’nin degeri nedir?

Cozim: 15 ile 7 aralarinda asal oldugundan
a+b=15vea—b=7
denklemi taraf tarafa toplanirsaa = 11,b = 4 olur.

47. Aralarinda asal olan iki pozitif tam sayinin ¢arpimi 120’dir. Buna
gore, bu sayinin toplami en az kagtir?

A)19 B)20 C)21 D)22 E)23



www.matematikl.com 27

Cozim: 120=5-24=6-20=8-15=10-12 carpanlar1 vardir. Bu
carpanlardan 5 ile 24, 8 ile 15 aralarinda asaldir. Bu sayilardan toplami en az
8 + 15 = 23 diir.

48. ab, ba, aa, bb ikiser basamakli dogal say1 ve
aa—bb _ 2

ab+ba 3
olduguna gore, ab iki basamakli sayisinin degeri nedir?

Coziim: Say1 ¢ozlimlemesi yapalim.

10a+a—10b-b 5
10a+b+10b+a 7
11a—-11b 5
11a+11b 7

a-b 5

atb 7

5 ve 7 aralarinda asal olduguna gére a+b =7 ve a—b =5 dir. Bu denklem
cozlliirse a = 6,b = 1 olup ab = 61 iki basamakl sayisi elde edilir.
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